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Österreich 55000

Belgien 25000

Bulgarien BGN 100,000

Kroatien 60000

Zypern 15600

Tschechien CZK 2 Mio

Dänemark DKK 50,000

Estland 40000

Finnland 20000

Frankreich
Lieferungen €85,000 Dienstleistungen 

€37,500

Deutschland
€25.000 letztes Jahr & €100.000 

laufendes Jahr

Griechenland keine

Ungarn HUF 12 Mio

Irland
Lieferungen €85,000 Dienstleistungen 

€42,500

Italien 85000

Lettland 50000

Litauen 55000

Luxembourg 50000

Malta Lieferungen €35,000 andere €30,000

Niederlande 20000

Polen PLN 200,000

Portugal keine

Rumänien RON 300,000

Slowakei 62500

Slowenien 60000

Spanien keine

Schweden SEK 120,000



Möglichkeiten – keine EU-Befreiung
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KMU-Regelung nur in anderen 
MS
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KMU-Befreiung nur tw in anderen MS, MS-EST nicht

W
TS IN

TA
X

1/27/2025 6



KMU-Regelung in MS-EST + nur tw in anderen MS
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MS 2 Jahre Sperrfrist - Rückschau 2 Jahre
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Toleranzgrenzen Möglichkeiten der 
MS
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Grenze 85.000 €
* Limitierung der EU-Grenze ist 
100.000, obwohl national höher 
möglich.
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Beispiel KU-Grenze 65.000 ohne Toleranz
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Beispiel KU-Grenze 65.000 + 25% (81.250)
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Beispiel KU-Grenze 65.000 + 25% - Ausschluss erst 
nächstes Jahr, weil innerhalb der Toleranz
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Sperrfrist
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Sperrfrist von zwei Kalenderjahren 
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Jahresumsatz in der Union
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Überschreiten laufendes Jahr
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Überschreiten letztes Jahr
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In MS EST über Schwelle, ohne Folgen für EU-
St.befr
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In allen MS unter Schwelle, in MS 4 keine St.befr.
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In einem MS über Schwelle, keine Folgen für 
andere
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Überschreiten EU-Schwelle keine Auswirkung auf AT
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Überschreiten nationaler Schwelle in einem MS 
keine Auswirkungen auf andere Befreiungen
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+1.000 
Euro 
Umsatz am 
3.9.



Kleinstunternehmerschwelle
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EU -Versandhandel/E-Commerce

Szenarios Besteuerung in AT
Besteuerung in 

MS1

MS 1 < 10.000, kein OSS, 
keine Option

ja nein

MS 1 > 10.000, kein OSS nein ja

MS 1 < 10.000, OSS nein ja

MS 1 < 10.000 Reg. nein ja
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Keine Option zur Besteuerung in der EU -Versandhandel/E-Commerce
Mitglieds--

staaten
Jahresumsatz in EUR 

2024
Jahresumsatz (in EUR) 

2025
Jahresumsatz (in EUR) 

2026
MS-EST - AT 40000 52000 40000

MS 1 3000 2000 3000
MS-2 6000 4500 4000
MS-3 0 1000 2000

Summe 49000 59500 49000
Option zur Besteuerung in der EU + EU-Kleinunternehmerbefreiung

Mitglieds-
staaten

Jahresumsatz in EUR 
2024

Jahresumsatz (in EUR) 
2025

Jahresumsatz (in EUR) 
2026

MS-EST - AT 40000 52000 40000
MS-EXE-1 3000 2000 3000
MS-EXE-2 6000 4500 4000
MS-EXE-3 0 1000 2000
Summe 49000 59500 49000

AT



Beispiel
• Frau Cordula Grün eröffnet 2024 Blumenhandlung 

• 2024: Bruttoumsätze (13% Ust. Satz) € 42.000 

• 2025: Im gesamten Jahr € 54.000 Umsätze und 
Versandhandelsumsätze (Kränze) iHv 8.000 € nach Deutschland.

• 2026: Bruttoumsatz Österreich 40.000, Deutschland 9.000

• 2024: Kleinunternehmer (netto 37,198 aber innerhalb der 
„alten“ Toleranz von 15%) 

• 2025: In Österreich steuerfrei bis zur Toleranzschwelle (2025 
über der KU-Schwelle und auch über der Toleranz), weil 
„Versandhandelsumsätze“ (unter der EU-
Kleinstunternehmerschwelle 10.000) mitzählen. Option zur 
Steuerbarkeit im Bestimmungsland und Antrag auf 
Steuerbefreiung daher sinnvoll (durch Anmeldung im Portal). 

• 2026 ohne Option steuerpflichtig, sonst steuerfrei.
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Erste
Vorabmitteilung 
erstellen
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Verfahrensablauf
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Vorabmitteilung - Erteilung der ex-Nr.

1/27/2025 WTS INTAX 30



Beispiel
• Herr Berger ist Autor und Vortragender. 

• Er möchte im Mai 2025 ein Seminar in München an einer Universität halten und 
möchte dabei die EU-Kleinunternehmerregelung für Deutschland in Anspruch 
nehmen. Umsätze im EU-Ausland wurden bis dato nicht getätigt, allerdings 
Umsätze im Drittland. Im Jänner errechne er daher seine Umsätze  für 2024:
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Berechnung der EU-Kleinunternehmergrenze 
2024

Einnahmen 
(inklusive USt) 

gesamt:

Drittlands 
Einnahmen 

ergibt AT-
Umsatz 
(brutto) 

€ 50,000.00 € 10,000.00 € 40,000.00 
2025

Einnahmen 
(inklusive USt 

gesamt:

Drittlands 
Einnahmen 

ergibt AT-
Umsatz 
(brutto) 

€ 800 € - € 800.00



Verfahren
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Am 1. Februar 2025:  Einstieg in 
FinanzOnline
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Anmeldung zum Portal mit Erklärungsverpflichtung
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Startseite mit Unternehmensdaten und den wesentlichen 
Buttons
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Vorabmitteilung erstellen
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Kontaktdaten eintragen
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UID-Nummern und OSS-Nr. angeben (auch frühere)
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Alle EU- Umsätze 2025 (bis zur Vorabmitteilung), 2024 (und 2023 bei i) 
ausfüllen und ANKREUZEN für welche Staaten eine 
Kleinunternehmerbefreiung beantragt wird.
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Button Übersicht
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EU-Grenze in einem Land überschritten, Vorabmitteilung nicht 
möglich!
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Allerdings lässt das System zu, dass man insgesamt über die EU-
Grenze kommt. 
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Dann Herr Berger, viel Glück beim 
Antrag! Jetzt heißt es maximal 35 Tage 

warten und bedenken Sie ab dem Tag der 
Zuteilung der Ex-Nr. sind alle Umsätze 

steuerfrei.
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Beispiel
• Stb und WP Farmer sendet für Herrn Berger am 25.1.2025 die 

Vorabmitteilung ans Portal und beantragt die  
Kleinunternehmerbefreiung für Deutschland und Italien. 

• Am 1.3. wird für beide Staaten die Ex-Nr. vergeben.

Erklärung der Umsätze:

• 2024 IT: 20.000; DE: 10.000; AT 40.000

• 2025: bis 25.1.: IT: 500; DE: 2.000; AT 3.000

• 2025: 25.1.-28.2.: IT: 3.000 (stpfl..), DE: 1.000 (stpfl..); AT 8.000

• 2025: 1.3.-31.3: IT: 4.000; DE: 500; AT 6.000
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Vorabmitteilung

1. Quartalsmeldung 
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Verfahrensablauf
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Ex-Nr.
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Vierteljahresbericht
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Vierteljahresbericht – sektorale Befreiung
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Sperre
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EU-Schwelle ok, MS-Schwelle-bewirkt nur 
Ausschluss in MS 1
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Weitere Meldungen über das Portal
Alle Änderungen des Status (Optionen in einzelnen MS etc)

• Ausstieg aus Befreiungssystem komplett (wirksam mit nächstem Quartal oder 2. Monat 
des Quartals, wenn Mitteilung im letzten Monat des letzten Quartals).

• Überschreitens Meldung der EU-Schwelle binnen 15 Tagen (+ Umsatz bis zum 
Überschreiten) .

• Ausstieg aus der Befreiung (mittels Vorabmitteilung) in Österreich ist nur für das 
gesamte Kalenderjahr für EU-Unternehmer möglich? Die Bindung beträgt 5 Jahre.

• Der Wiedereinstieg in die Befreiung (Widerruf des Verzichtes) ist für EU-Unternehmer 
nach Ablauf dieses Zeitraumes jederzeit möglich mittels Vorabmitteilung im Portal des 
Ansässigkeitsstaates (ex nunc ab positiver Mitteilung). 

• Beachte: Der österreichische Unternehmer muss den Widerruf des Ausstieges in 
Österreich bis zum 31.1. des Jahres, ab dem der Ausstieg wirken soll, bekanntgeben. 

27.01.2025 WTS INTAX 53



Beginn der Inanspruchnahmen und Berichtpflichten

• Beginn der Inanspruchnahme 

• ID: binnen 35 Werktagen ab Eingang der Vorabmitteilung ist eine Kleinunternehmer-
Identifikationsnummer zu erteilen.

• Meldungen über Portal vierteljährlich

• Umsätze in allen MS binnen eines Monates ab Ende des Quartals

• Bei Überschreiten EU-Schwelle – überschreitenden Umsatz und alle Quartalsumsätze 
bis zum Überschreiten (auch von denen, wo keine Befreiung beantragt wurde) – 15 
Tagefrist

• Weitere Meldungen über Portal

• Alle Änderungen des Status (Optionen in einzelnen MS etc)

• Ausstieg aus Befreiungssystem komplett (wirksam mit nächstem Quartal oder 2. Monat 
des Quartals wenn Mitteilung im letzten Monat des letzten Quartals).
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Vorsteuerabzug 

W
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• Beispiel: 

• Der Versandhändler B ist in Österreich ansässig und 
nimmt die Kleinunternehmerbefreiung in Anspruch. 
In Deutschland ist B nicht als Kleinunternehmer 
befreit. Für diese Umsätze kauft B in Österreich 
einen Computer.

• Der Vorsteuerabzug steht gem Art 12 Abs 5 UStG 
auch dann nicht zu, wenn B den Computer für die in 
Deutschland steuerpflichtigen Umsätze verwendet. 
Dies gilt auch umgekehrt (in Österreich 
steuerpflichtig, in Deutschland befreit).

• Vorsteuerpauschalierung bei ausschließlicher 
Auslandsbefreiung wahrscheinlich möglich, da nur 
Inlandsvorsteuer abpauschaliert wird.
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Sitz -MS 1 (AT)
bezieht 

Leistungen 
im MS 1 für 

Vorsteuerabzug

steuerpflichtig MS 2 (EU-KU 
steuerfrei)

nein
KU steuerfrei

steuerpflichtig MS 2 
steuerpflichtig)

ja

KU steuerfrei nein

MS 2 (EU)
bezieht 

Leistungen 
im MS 2 für 

Vorsteuerabzug

steuerpflichtig
MS 1 (KU 

steuerfrei)
neinEU- KU 

steuerfrei

steuerpflichtig
MS 1 (KU 

steuerpflichtig)

ja

EU-KU 
steuerfrei

nein



Berichtigung
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§ 12 Abs. 10 
Anlagegüter 5/20 

Jahre

und § 12 Abs. 11

Umlaufvermögen 
und Anlagegüter 

im Jahr der 
Anschaffung 



Inländischer Kleinunternehmer VOST
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Inl. Kleinunternehmer – EU stpfl.
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Inland  st.pf. – EU-steuerfrei, pro Rata
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Inland  st.pf. – EU-steuerfrei, für MS1
Pro-Rata Regelung beachten
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Ig 
Lieferungen



Ausfuhr



Sonstige
Leistungen

B2B



Versandhandel



Berichtigungen und Rechnungen

• durch erneute Abgabe der ursprünglichen Quartalsmeldung
Berichtigung einer 
Quartalsmeldung 

• durch eine neue Vorabmitteilung – neue 35 Tagefrist!
Berichtigung der 
Vorabmitteilung

• Bei Antrag auf Steuerbefreiung in weiterem Mitgliedsstaat

• Bei Fehler in der Vorabmitteilung nach Zulassung

Aktualisierung der 
Vorabmitteilung

• Nur Kleinbetragsrechnungen unabhängig vom 
Rechnungsbetrag notwendig!Rechnungen
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Mehrwertsteuerausschuss

o Wer und in welchem MS kann die Regelung in Anspruch genommen werden?

- Registrierung wo zentralen Verwaltung

- Verwaltung außerhalb der EU – kein KU

o Feste NL kann auch KU-Befreiung beanspruchen

o OSS und EU-KU möglich

o IOSS und KU nicht möglich

o EU-Regelung ist fakultativ und unabhängig ob inländische Steuerbefreiung besteht

o EU-Staaten können auch unterschiedliche Schwellenwerte haben 

o Meldungen

- Umsätze ohne gemeldete Umsätze in der vorherigen Benachrichtigung

- Aber auch Umsätze die nach der vorherigen Benachrichtigung sind in erste Quartalsmeldung 
miteinzubeziehen.  
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KMU-Portal und OSS
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• Umsatzsteuerliche Änderungen durch das Abgabenänderungsgesetz 2024 – Regierungsvorlage

• Die Highlights im AbgÄG 2024 Gunter MayrRdW 2024/375RdW 2024, 495 Heft 7 v. 18.7.2024

• Steuerrecht_Aktuell · Dr. Stefan Melhardt/Mag. Bernhard Kuder/Dr.in Stephanie Zolles, BA · ÖStZ 
2024/290 · ÖStZ 2024, 327  Heft 12 v. 26.6.2024

• Übersicht über die Kleinunternehmerbefreiungen in Österreich und im EU-Ausland, StExp 2024/98A, 
Manz, Wolfgang Berger

• Kleinunternehmerregelung nach dem Abgabenänderungsgesetz 2024 StExp 2024/159, Manz, 
Wolfgang Berger/Marian Wakounig

• Progressionsabgeltungsgesetz 2025 – Höhere Kleinunternehmergrenze beschlossen StExp 2024/181 
26. September 2024, Manz, Wolfgang Berger/Marian Wakounig

• StExp 2024/200 23. Oktober 2024. UStR Wartungserlass 2024: Schwerpunkt 
Kleinunternehmerregelung; Wolfgang Berger / Marian Wakounig

• StExp StExp 2025/5, 13. Jänner 2025. UStR Wartungserlass 2024: Schwerpunkt 
Kleinunternehmerregelung; Wolfgang Berger

• StExp 2025/10A, 21. Jänner 2025, Beispiel für die Beantragung einer Kleinunternehmerbefreiung im 
EU-Ausland

• Erläuterungen  Änderungen der EU-Mehrwertsteuervorschriften in Bezug auf die Sonderregelung für 
Kleinunternehmen

• https://sme-vat-rules.ec.europa.eu/document/download/354690d2-acdb-446c-b80f-
5093bb15a9d4_de?filename=sme-explanatory
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Veranstaltungshinweis ARS
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Danke für die 
Aufmerksamkeit
• Wolfgang Berger

• Mobil: +43/664/833 01 08

• Mail: wolfgang.berger35@gmail.com
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